

1月23日 常年期第二週星期四（單數年）

## 谷 3:7-12

那時，耶穌同自己的門徒退到海邊去，有許多民眾從加里肋亞跟隨了來，並有從猶太、耶路撒冷、依杜默雅、約旦河彼岸、提洛和漆東一帶地方的許多群眾，聽說他所作的一切事，都來到他跟前。因為人多，他遂吩咐他的門徒，為自己備好一隻小船，免得人擁擠他。因為他治好了許多人，所以，凡有病災的人都向他湧來，要觸摸他。邪魔一見了他，就俯伏在他面前喊說：「你是天主子。」他卻嚴厲責斥他們，不許把他顯露出來。——上主的話。

## 反省

耶穌因為治病驅魔，大受百姓歡迎，聲名大噪。群眾由四面八方湧來，要聽他的教訓，他吩咐門徒，為自己準備一隻小船，免得人擁擠他。耶穌似乎希望跟群眾保持適當的距離，畢竟他的主要目標是傳揚天主的國，以及召叫人成為天國的子民，但事與願違，群眾更在意的是希望看到他所行的奇蹟。他們有些是出於好奇，有些為治病而來，有些為尋找控告他的把柄。總之，各人都有自己的目的，但問題解決後，又或耶穌沒有滿足他們的時候，就立刻煙消雲散。因此，真正認識耶穌，並跟他建立關係的人並不多。

諷刺的是，邪魔認出耶穌的身份，喊叫說：「你是天主子。」它們俯伏在耶穌跟前，但並非真心降服，而是害怕耶穌消滅它們。雖然邪魔知道耶穌的身份，他卻不接受它們的見證。耶穌不否認自己是天主子，但更願意在適當的時候，以適當的方式顯露。正如他有治病的能力，但治病的奇蹟只在有信德的人身上，才發揮效力。

因此，耶穌禁止邪魔張揚他的身份，因為它們的意圖是邪惡的，洩露耶穌的真實身份，只為引來更多誤會，迷惑人心。耶穌不願意加深群眾對他的誤解，尤其是他們都期待默西亞來臨，為他們復興以色列國。所以，耶穌再三禁止邪魔顯露他的身份。

## 實踐

我們會否像當年許多跟隨耶穌的人一樣，只想將耶穌佔為己有，滿足自己的私慾，卻沒有與他建立關係？在耶穌的時代，有許多人喜歡耶穌，也有許多人恨惡他。我們對耶穌及其信息的回應，透露出我們是誰，以及我們的最深處渴求些什麼。認識耶穌，知道他是天主子，不足以使我們得救，還必須願意跟隨和順從耶穌的教導，才是真正的信德。

## 是日金句

「凡由耶穌而接近天主的人，他全能拯救，因為他常活著，為他們轉求。」（希 7:25）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=7cb1Gmskq3o>